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  «...Школьный сайт призван выполнять функцию внешнего воздействия... 

Школа как бы открывается сообществу, местному сообществу, гражданам и ждет от них всяких импульсов...»
(Адамский А.И.)
Сайты образовательных учреждений сегодня, в том числе и методических служб, ( это ответ современного общества на информатизацию, стремительно «ворвавшуюся» в во все сферы нашей жизни. То есть это не просто данность, модное и временное явление ( это постоянно меняющийся и совершенствующийся  механизм, запущенный однажды и уже навсегда.

В Санкт-Петербурге, как известно,  существует 18 научно-методических центров. Из них 10 имеют свой, или совместный с отделом образования сайт. Наличие сайта НМЦ – это не только возможность общения с ОУ и педагогами района, оповещение о текущих мероприятиях и планах на будущее, но, возможно, в ближайшем будущем – средство управления и координации образовательной деятельности в районе, часть образовательной среды.
Для того, чтобы проанализировать эти сайты, рассмотрим их сквозь призму основных функций сайта образовательного учреждения:

- имиджевую;

- справочную;

- информационную;

- коммуникативную;

-образовательную;

Имиджевая функция сайта выражается в его внешнем виде, структуре, техническом  уровне и пр. Все сайты научно-методических центров очень отличаются друг от друга, не только по внешней оболочке, стилю оформления, но и по содержательному наполнению. На мой взгляд, сайты смотрятся более привлекательно, если они имеют свое характерное «лицо», отражают специфику своего района и творческий настрой  разработчиков сайта.  Об имидже сайта и образовательной структуры, которую он представляет, также говорит технический уровень оформления, наличие логотипа сайта, представление документов в разном формате, рассчитанном на пользователей разного уровня. О популярности сайта НМЦ говорит то, на сколько легко его можно найти в поисковых системах, наличие ключевых фраз в коде программы сайта, облегчающих такой поиск.
Справочная функция сайта определяется наличием на его страницах информации справочного характера ( ссылок, структуры НМЦ и Ф.И.О. сотрудников, контактные телефоны, планы работы, направления деятельности и пр. Привлекательной для пользователей информацией может стать история НМЦ, которая тоже может быть представлена по-разному. Для кого-то ( это перечень достижений, для кого-то( формальный отчет, а для кого-то это живой портрет коллектива и красочный рассказ о его сотрудниках. 
Информационная функция сайта, возможно близкая к справочной, но отличающаяся содержательностью, также реализуется сайтами НМЦ. Сайты НМЦ регулярно вывешивают новости о наиболее значимых событиях в районной образовательной среде, об услугах, которые предлагают НМЦ, об образовательных программах и пр. Кроме этого на сайтах помещаются информационные бюллетени, вестники района или другие издания НМЦ в электронном виде. Очень много таких изданий на сайте Петроградского района.
Наличие некоторых материалов на сайтах НМЦ может служить примером для других НМЦ. Так, например, на сайте НМЦ Невского района имеется портфолио образовательного пространства района, чего нет на сайтах других районов. На многих сайтах имеются документы, необходимые для аттестации и лицензировании ОУ.
Очень востребована информация об ОУ в районе. Это может быть не только справочного вида информация, но и как на сайте Василеостровского и Адмиралтейского районов – карта района с обозначением школ на ней и предоставлением дополнительной информации (вплоть до сайта или перечня публикаций учителей) при «нажатии» на карте на иконку с изображением  школы.  На сайте Петроградского района есть ссылки на школы - ресурсные центры, перечень мероприятий, организуемых в них.
Информация, представленная на сайтах, может быть тоже разного уровня. Так, например по национальному  проекту НМЦ на сайтах в основном представлены полезные ссылки. На сайте Красногвардейского района кроме тех же полезных ссылок имеются материалы других регионов (Москва, Псков), презентации разных учреждений и прочие полезные документы, которые можно скачать и использовать. На сайте Фрунзенского района представлен список учителей-победителей районов с фотографиями, а школы – победители – с ссылками на школьные сайты.

Коммуникативную функцию сайта выполняют не все сайты НМЦ. На сайте Красногвардейского района посетителям предоставлена возможность задать вопрос специалистам центра повышения квалификации, за счет чего осуществляется обратная связь. Здесь же имеется раздел отзывы и предложения. На сайте Адмиралтейского района организован форум для посетителей, что, конечно же, очень удобно для всех его участников и позволяет осуществить связь с внешней средой.

Образовательная функция сайта, возможно, не так востребована для сайтов методических служб, однако, некоторые из них берут на себя и эту функцию. Так, например, на сайте Адмиралтейского района в разделе «Школьная информационная сеть» представлена полезная информация о проектной деятельности («Школьный наставник»). Для многих посетителей сайта полезным станет программное обеспечение по предметам, а также методические разработки учителей, адреса передового педагогического опыта. Наличие такого рода информации позволит одним учителям представить свой опыт, а другим обогатить. 
Подводя итог, можно выделить следующие возможности сайтов научно-методических центров Санкт-Петербурга:
· Представление специфики образовательного пространства именно своего района;

· Создание портала ОУ района и координация деятельность ОУ через сайт;

· Создание виртуального объединения районных методистов, организация системы консультирования методистов через электронную почту; 

· Проведение мероприятий в районе в режиме on-line.

Среди проблем виртуального пространства методических служб Санкт-Петербурга обращают на себя внимание в первую очередь следующие:

· Трудности технического, ресурсного и финансового характера, связанные с  созданием и содержанием собственного сайта НМЦ;
· Отсутствие единого подхода и централизованного регулирования сетевого пространства методической службы города.
Тот факт, что более половины НМЦ имеют сайт, говорит о том, что процесс информатизации идет своим чередом. Возможно, для ускорения этого процесса, целесообразно было бы проведение конкурса сайтов образовательных учреждений, как это делается в некоторых регионах. 
Отрадно, что удаленность НМЦ или его приближенность к центру (в плане географического положения) не является показателем и условием создания сайта. Некоторые удаленные от центра районы обладают прекрасным сайтом (Петродворцовый), а у некоторых центральных – его нет вообще. 

В заключении хотелось бы сказать, что наличие сайта у НМЦ (это новый уровень оказания методической поддержки педагогам и ОУ ( района, связь со всеми субъектами образовательного пространства района, необходимое условие эффективного развития методической службы в районе в отдельности и  в Санкт-Петербурге в целом.
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