Тезисы выступления на городской конференции  
Развитие познавательного интереса  учащихся посредством использования программного обеспечения в преподавании предметов.

Учитель информатики Савина Т.И.

Учитель математики и информатики Постнова А.Ю.

В нашей школе за последние 2 года произошли большие изменения в преподавании предметов средней школы. За небольшим исключением все учителя-предметники прошли курсы повышения квалификации и стали ориентироваться на использование в своей работе современных методик. Этому способствовало также и улучшение технического оснащения школы.

На данный момент у нас имеется 3 мультимедийных комплекса, 2 проектора с ПК и один компьютерный кабинет, оснащенный ПК Pentium IV.  Для учителей математики стало обычным делом подготовить урок-презентацию. Такие уроки пользуются успехом, как у сотрудников школы, так и у учеников. Интересная, живая форма уроков позволяет разнообразить учебный процесс. Для подготовки учителя математики помимо MicroSoft PowerPoint  используют программу «Живая математика». 

В кабинете русского языка и литературы на уроках также используются и   MicroSoft PowerPoint, и “Виртуальная школа «Кирилла и Мефодия»”.
Для подготовки учеников к ЕГЭ по русскому языку и по математике активно используется комплекс программ «Наставник». 

В нашей библиотеке имеется большое количество дисков, которые ученики и учителя применяют  в работе.

Учителя истории, истории города и мировой художественной культуры последний год активно подключают детей к созданию копилки работ, чтобы применить их впоследствии в качестве иллюстративного материала В прошлом учебном году в школе был проведен фестиваль «Информатика и МХК». В нем участвовали ученики всех параллелей средней школы, начиная с 5-го класса. Учащиеся 5-х, 6-х, 7-х классов готовили выступления-презентации по истории города и МХК. Вот темы их работ:
· «Зеленый пояс славы»;

· «Музыкальный Петербург»;

· «Мой Петербург»;

· «Прогулки по Петербургу».

На конференции выступления вызвали живой интерес одноклассников и друзей.  У учеников 5-х и 6-х классов это были первые публичные выступления, но их опыт им очень понравился, хотя мастерства в создании презентаций им еще не хватает. Ученики старших классов готовили презентации и сайты. Их темы:
· «Русский музей»;

· «Эрмитаж»

· «Салют, виктория, победа» 
Конференция по математике проходила под названием «От Вавилона до Китая». В ней принимали участие все параллели средней школы и все учителя математики и информатики. Задачей этой конференции была цель - донести до учеников практический смысл теорем древних математиков простым языком их друзей. И слушатели, и участники остались довольны.  
При подготовке работ для участия в районном конкурсе «Моя семья», конкурсе по настольно-издательской деятельности и в городском конкурсе «Питерская мышь» активно использовались графические программы. Коллективная работа учеников 11 класса «Календарь» с государственной российской символикой получила диплом II степени. Многие ученики стали призерами и лауреатами этих конкурсов.

В городских Интернет – олимпиадах  по физике, математике и информатики также участвовало большое количество учащихся. Были получены дипломы II, III степени, а Войтенко Александр, ученик 7-го класс, получил диплом I степени.
Постнова Александра Юрьевна более подробно расскажет об использовании программного обеспечения при подготовке уроков математики.
