Отчет о проведении семинара

«СБППО «Первая Помощь 1.0. Технические и правовые вопросы использования» 

17 сентября 2008 года на базе ресурсного центра по информатизации образования Калининского района Гимназии №470 был проведен семинар «СБППО «Первая Помощь 1.0. Технические и правовые вопросы использования».

Цель семинара заключалась в информировании лиц, ответственных за информатизацию образовательных учреждений о необходимых действиях по внедрению и использованию СБППО «Первая Помощь 1.0».

На семинар были приглашены ответственные за информатизацию образовательных учреждений и заинтересованные преподаватели информатики.

В семинаре приняло участие в общей сложности 64 представителя образовательных учреждений из различных районов Санкт-Петербурга  - Калининского (53 участника), Приморского (10 участников), Колпинского (1 участник). ЦИСОН Невского района выразил заинтересованность в проведения подобного семинара для сотрудников Невского района.

В ходе семинара были обсуждены технические вопросы, связанные с установкой и активацией программного обеспечения, входящего в стандартный базовый пакет, особенности получения ключей, требования к аппаратной части персональных компьютеров, работа с интернет-порталом проекта. В части семинара, посвященной правовым вопросам использования СБППО, участникам семинара была представлена необходимая информация о порядке действий по внедрению и осуществлению управленческого учета СБППО, рассмотрены рекомендованные шаблоны документов, перечислены источники справочной информации по данной тематике, регламентирующие документы. Также были рассмотрены вопросы по определению «лицензионной чистоты»  программного обеспечения,  оглашены требования к документации по определению лицензионности  используемого ПО. Также рассмотрены вопросы, касающиеся  проверок ПО органами исполнительной власти. 

Руководитель РРЦ 




П.С.Розов

