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Стандарты курса информатики и ИКТ требуют от учителя глубоких знаний в профессиональной области, но немаловажно и владение современными методиками обучения.

Преподнести учащимся материал в доступной, наглядной и интересной форме помогут мультимедийные курсы. Некоторые из таких курсов с успехом используются в школах Адмиралтейского района.

Для начальной школы.

Мир информатики – приложение к «Детской энциклопедии Кирилла и Мефодия», состоящее из двух частей.

Первая часть (16 уроков, для детей 6-9 лет) знакомит с компьютером и его составляющими, правилами безопасного поведения в компьютерном классе, основами информационных технологий (графикой и конструированием). Учащиеся получат первичное представление об информации, ее видах, способах получения и передачи.

Вторая часть (35 уроков, для детей 8-11 лет) содержит введение в мир логики, моделирования и алгоритмов. Обучит основам работы с файлами и папками, различными компьютерными программами и приложениями, электронной почтой и всемирной сетью Интернет.
Хиты Роботландии («Роботландский университет»)
Пакет включает программы, хорошо зарекомендовавшие себя при работе с детьми в начальной школе. Отдельные программы (такие, как «Буквоед», «Конструктор Сказок», «Тропинка», «Клеточка») имеют полиморфную область применения вплоть до первых лет обучения в вузе. «Роботландия» входит в состав пакета как одна из его составных частей. 

Пакет состоит из следующих компонентов: 

· книга для школьника;

· методическое пособие для учителя;

· набор упражнений и лабораторных работ;

· компьютерные программы;

· инструкции по работе с программами.

Для основной и старшей школы.

ЛогоМиры («ИНТ») – это универсальная учебная компьютерная среда на базе языка Лого. Программа интегрирует графику, программирование, мультипликацию и работу со звуком. В комплект программы входит специальный плеер, позволяющий работать с проектами автономно. Можно также легко опубликовать проект, поместив его на сайт в Интернет. Программа позволяет осуществлять проектный подход к занятиям по всем направлениям учебного плана, а также объединять в одном уроке различные школьные дисциплины.

Азы информатики («Роботландский университет»)

Это практический курс информатики для начинающих. Он рассчитан на  5 лет школьного обучения, начиная с пятого класса общеобразовательной школы (хотя стартовать можно и с третьего).
Сохраняя методические идеи классической «Роботландии», новый курс предлагает школьнику и педагогу современные средства для реализации педагогической задачи, делает обучение более эффективным, увлекательным и контролируемым. Основной методический прием курса — формирование основ информатики через практические задачи, решаемые на компьютере.

В этом курсе познавательное чтение сочетается с работой на многочисленных тренажерах, исполнителях, испытателях и конструкторах; сопровождается экзаменовкой и тестированием в зачетных классах, и все это — в рамках одного гипертекстового продукта, работающего в браузере. 

Алгоритмика («Интерактивная линия») – занимательное программирование. Программа предназначена для школьников 5-7 классов, но может быть интересна и для восьми- и девятиклассников. Развивает алгоритмическое мышление, дает представление об основных конструкциях программирования (условие, цикл, рекурсия и т.п.). Увлекательные сюжеты задач превращают занятия в настоящее игровое путешествие в мир логики и математики. Решение сопровождается пошаговыми указаниями, системой автоматической проверки и сообщениями об ошибках.

Курс Интерактивный задачник. Информатика 9-11 классы (ЗАО «Новый диск») включает справочник по всем основным разделам информатики и обширную коллекцию заданий в виде упражнений, задач и каверзных вопросов. При неверном выполнении задания программа сообщает об ошибках, предлагает справочные материалы по теме. Разделы курса: 

	· Информация и её обработка

· Основы логики

· Системы счисления

· Архитектура компьютера

· Программное обеспечение

· Текстовые редакторы
	· Электронные таблицы

· Базы данных

· Графика и звук

· Компьютерные сети

· Информационное моделирование

· Алгоритмы и программирование


Вычислительная математика и программирование 10-11 классы (ЗАО «1С»)

Учебное пособие представляет собой элективный мультимедиа-курс, состоящий из уроков по вычислительной информатике и алгоритмике, средам программирования Visual Basic.Net, Turbo Pascal, Borland Delphi, по системе программ «1С: Предприятие». Курс построен с учетом различных профилей обучения.

Серия «Практические курсы по информационным технологиям» (ООО «Кирилл и Мефодий»)

· Практический курс «Операционная система Windows». Интерактивный мультимедийный обучающий курс поможет освоить принципы и приёмы работы в операционной системе. 

· Практический курс «Word». Предназначен для подготовки профессиональных пользователей текстового процессора Word. Возможна работа в одном из четырёх режимов обучения: работа с тренажером с подсказками обучаемому, самостоятельная работа без подсказок, тестирование с оценкой знаний и выдачей рекомендаций, работа с реальным продуктом. Позволяет изучить основные функции пакета, освоить приёмы редактирования и форматирования текста и страниц, стили, шаблоны, списки, колонки, формы и макросы.

· Практический курс «Excel». Это подготовка профессиональных пользователей электронных таблиц Excel. 

· Практический курс «Access». Предназначен для подготовки пользователей системы управления базами данных Access. На примере создания типовой базы данных показана разработка структуры, распределение данных по таблицам, определение ключевых полей, установка связей между таблицами. Большое внимание уделено приёмам создания запросов выборки, разработке форм в режиме конструктора, а также оформлению полученных данных в виде отчетов.

· Практический курс «PowerPoint». Это курс обучения пользователей работе с системой подготовки презентаций.

Серия мультимедийных учебников по офисным приложениям  («1С: Мир компьютера»). Самоучители этой серии позволяют пользователю освоить изучаемый курс, познакомиться с основными инструментальными средствами. Процесс обучения предельно прост и максимально приближен к занятиям с преподавателем. В каждом курсе реализовано 4 режима обучения. Лекции, длительность которых 15-20 минут, разделены на фрагменты. В непрерывном режиме лекция идет без остановки. В пошаговом – после каждого фрагмента лекция останавливается, пользователь может вернуться назад или «пролистать» уже пройденный материал. В контрольном режиме ученика по ходу лекций попросят ответить на вопросы, а в тестовом – решить ряд тестовых задач. Курсы снабжены удобной поисковой системой. В процессе обучения пользователь может ставить закладки с комментариями.

Из вышесказанного следует, что школьный курс информатики и ИКТ может быть построен интересно, доступно, познавательно, с использованием разнообразных мультимедийных учебных курсы. Выбор – за учителем.
Приложение. «Дистанционный курс».
