 ПК – это просто?!
Наше время современных технологий манит за собой всех: и малого, и старого. Компьютер стремительно ворвался в жизнь, чтобы соответствовать заданному темпу, нужно научиться работать по-новому. Как это сделать? Как преодолеть панический страх?
Для нашей школы эти вопросы остались в прошлом. Немного о школе. Мы работаем с детьми, находящимися на оперативном лечении в НИДОИ им. Г.И.Турнера. В прошлом году у нас были открыты  курсы по ИКТ. Сначала учителя настороженно отнеслись к предложению поучаствовать в процессе обучения. Возникала масса отговорок: «Нам, старикам, это не дается. Пусть учится молодежь. Я боюсь выглядеть глупо в глазах окружающих»… У учителей отсутствовали элементарные навыки работы с техникой.  Но первые страхи были успешно преодолены.
Кстати, о страхах. Оказывается, есть специальное слово, обозначающее боязнь работы на компьютере – КИБЕРФОБИЯ, или «синдром компьютерной тревожности».

Как он проявляется? Сначала мы с опаской смотрели на ПК. Как я смогу? «Вдруг я уроню свой авторитет»?  Сложно преодолеть боязнь «нажимать кнопочки», когда ты по природе чистый гуманитарий. Но у педагога нет возраста. Он все время находится в процессе обучения – профессия обязывает. Залог успеха – инициатива, вера в собственные силы, ведь неуверенность в себе – корень всех проблем. 
За короткий период трудно осознать такой большой объем информации. Учитель, пройдя через первый испуг, неудачи и успехи, чувствует дефицит времени. Однако действительность влечет нас за собой, помогая овладеть современными технологиями. И уже на второй план отходят «страхи» о вредном влиянии излучения от мониторов. Просто соблюдайте меры безопасности и гигиенические нормы. Сколько времени можно проводить за монитором без ущерба для здоровья и психики? Полчаса в день не смогут нанести вред здоровью. И если использовать компьютер с осторожностью (не проводить по 18 часов в день в сетевых играх и в Интернете), он станет надежным помощником. Ведь электронный справочник находит нужную информацию по предмету мгновенно, опираясь на все человеческие знания.
Конечная цель программы – создание адаптивной системы образования, базирующейся на технологии дистантного обучения, создание благоприятной среды для развития детей с ограниченными возможностями в движении, с разным уровнем знаний, интересов, что будет способствовать их социальной реабилитации. 
Учителя, применяя свои знания, смогут помочь становлению личностных качеств ребенка, расширить возможности профессионального выбора подростков.

Проект «Внедрение ИКТ в учебно-воспитательный процесс» для нашей школы рожден острой необходимостью   (учащиеся – дети, ограниченные в движении). Сначала весь административный аппарат освоил ПК. Зам. директора      по УВР Федотова О.Я., окончив курсы по ИКТ, получила право на обучение коллег. 
Заключен договор с МЦИК  «Интеллект», предусматривающий  разработку программы обучения учителей нашей школы, проведение итоговой аттестации выпускников корпоративных курсов  и выдачу соответствующих документов. Спланированы методическое и психологическое сопровождения проекта. Подготовительный период завершен. Можно приступать к реализации задуманного.
Если  учитель испытывает   «личный» страх перед началом работы на ПК, то администрация тревожится за реализацию всего проекта. Каждый руководитель знает, что человеческий фактор -  самый  важный элемент успешности любого начинания.  Проще, и в то же время сложнее, показать на практике учителям все преимущества новых технологий. Важен состав первой, пилотной, группы  корпоративных курсов. В нашем случае он был разновозрастный (45-65 лет),    разнопрофильный  (учителя математики и русского языка). Весь коллектив пристально следил за работой «первопроходцев». Кто с настороженностью, кто со страхом. Но с интересом  - все. Свои электронные разработки выпускники курсов продемонстрировали коллегам. Состав второй группы формировался сразу после отчета первого набора. А затем учителя стали записываться уже в очередь на обучение (оптимальное количество обучающихся – 4-5 человек).  Таким образом, педагоги, лидеры проекта, изнутри  «спровоцировали» цепную реакцию. Тревожности «у меня может не получиться» - ответило чувство самолюбия «Чем я хуже своих коллег?» 

Некоторые результаты работы с января 2006 года по декабрь 2006 года:  
· на корпоративных курсах обучилось 80% учителей;
· имеется более 120 авторских электронных разработок (по учебным предметам и по внеклассным мероприятиям);

· создается электронный сборник «Образы Царского Села в учебных предметах»;

· формируется школьная медиатека;

· активно внедряются ИКТ в работу школьной библиотеки (опись фонда, электронный каталог, библиографические уроки и др.)

· ИТ используется в работе администрации (движение учащихся, расчет расписания, статистическая отчетность).

· Учет деятельности учителей;

· Сайт школы (www.shkinturn.narod.ru);
· Электронное сопровождение движения учащихся;

· Подготовка и проведение элективных курсов;

· Подготовка и проведение внеклассных мероприятий;

· Электронный формуляр.

Коллектив сам помог себе преодолеть компьютерную тревожность. Впереди большая работа.  Проект «Внедрение ИКТ в учебно-воспитательный процесс» - это путь, открывающий большие возможности для повышения качества и уровня образования. На сегодняшний день ПК - это не роскошь, а  необходимое средство обучения.
Е.А.Берина, учитель русского языка и литературы, 
выпускница корпоративных курсов.
М.Н.Тихонова, руководитель школы

при НИДОИ им.Г.И.Турнера

Эл. Почта: shkinturn@mail.ru
