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Уважаемая Ольга Владимировна!
Департаментом государственной политики в образовании Минобрнауки Рос​сии было разрешено Комитету по образованию Санкт-Петербурга проведение в 2004/2005 учебном году в экспериментальном порядке аттестации педагогичес​ких работников образовательных учреждений Санкт-Петербурга (письмо Депар​тамента от 21 июля 2004 г. № 03-127). Департамент рассмотрел информацию Комитета по образованию Санкт-Петербурга об итогах реализованного экспери​мента.
Распоряжением Комитета по образованию Санкт-Петербурга от 20 сентября 2004 г. № 398-р районным аттестационным комиссиям было делегировано право аттестации педагогических работников на высшую квалификационную катего​рию и присвоения им указанной категории; районным органам управлений об​разования было разрешено делегировать аттестационным комиссиям образова​тельных учреждений право аттестации педагогических работников на первую квалификационную категорию и присвоения им указанной категории; аттеста​ционным комиссиям учреждений городского подчинения было делегировано право аттестации педагогических работников на первую квалификационную катего​рию и присвоения им указанной категории.
Согласно информации, представленной Комитетом по образованию Санкт-Петербурга, в ходе эксперимента было аттестовано на высшую и первую квали​фикационные категории 2492 педагогических и руководящих работника. Обоб​щенный анализ итогов эксперимента, проведенный Комитетом, позволил сде​лать вывод об улучшении работы аттестационных комиссий, усилении демокра​тизации аттестационной процедуры, уменьшении ее бюрократизации, снижении количества жалоб со стороны проходящих аттестацию.
С учетом итогов эксперимента, Департамент государственной политики в об​разовании считает возможным разрешить Комитету по образованию Санкт-Пе​тербурга проведение в 2005/2006 учебном году аттестации педагогических работ​ников образовательных учреждений Санкт-Петербурга в порядке вышеозначен​ного эксперимента.
Директор Департамента И.И.Калина
